jj— ——————== 1VAROSLOVI/(MORFOLOGIE)

J Cislovk fi
a 100 op J‘meno (islovka sto Vespojenss
1. Ve SDOien X¢ 2 lovkou dvé v 1 44 S ","'
(po(;j)lojem Cislovky sto s pocitanym jménem se sklonuje ¢islovka sto var dvé sté ktoryj‘,[)(ll‘f,)l(ﬂ,(,/f.'
#ip / aloys
€ Mésto) i jméno: ke stu korundm, Nekdy uzivané tvary dys o 2
staspisovné nejsoy,

2 Ci : 7 4]y,
slovka se sklofiuje a jméno ztstavi ve 2, padé: ke stu korun.

3. Cislo dstiva
vka zGstava nesklonna, sklonuje se jen jméno: ke sto korundm.

Cislovka 1000 + jméno

V7p.jé&a- W .
! P.-J.&.a3,6.a7. P.mn. ¢, existuji dvé moznosti skloriovani:
i1 ie se ticf Sy ‘ S
Sklonuje se tisic (5troj) a jméno ziistava ve 2. padé: s tisicem korun, k tisicim korun atd.

2. Cislov istava R, Sl
ka zlstava ve tvary konéicim na -i a sklofiuje se jméno: s tisici korunami, k tisici korundm atq

! vl ZaP'Sté §prévné tvary vyrazii v zévorkéch, Podle kterych vzorii se sklonuji islovky milion a miliarda?
D W S S R odeslo krtce pred koncem zapasu. Koncert se konal pied (15 000 divéci)
kld ....... Leiit . Cena akc}ifspoleﬁnosti se stdle drzela pod (100 koruny) ........... [ERTTTEe Zil si velmi po-
G e enidio(11000i0byvatele) . dome Precet! jsem uZ asi (300 detektivky) ......................
Ze (100 uchazeci) ... .~ bylo letos pfijato jen Sedesdt, Mezi (milion) .......ooeewvi a (miliarda)
..................... Jetisicindsobny rozdil. Ke (200 fanousci) ..................... domécich se pripojilo (300 priznivci)
...... o hostujicho muzstva, Ved| bandini eci s (1000 podtexty) ... .......... Zatim ujel nakole o
(500kilometry) ... ... ... Tjisténd $koda se bl k jedné (miliarda dolary) ................... . - Archeologové
objevili Sest hrobi z doby pred (4 000 (o] 71 e R eV B L (10000 fotografie) hR Sant v 09 (1) md pro mé
Vyznam pravé tato jedna. Ten film se Iib (100 milion@ilidé) ....................., ale ja ho nesndsim.
Neurcita ¢islovka mnoho m4 jen dva tvary: v 1. a 4. pddé mnoho, v ostatnich mnoha. :

z xr

Neurc¢ita ¢islovka mdlo se jako samostatné slovo sklonuje podle vzoru mésto. Ve spojeni s pocitanym
Jjménem byva castéji nesklonna (s mdlo vécmi). Pokud se sklonuje, poc¢itané jméno zlistava ve tvaru 2. p.

mn. €. (o mdlu véci, s mdlem véci).

" Zvolte vhodné tvary slov v zavorkéch. Oznacte piipady, kde jsou dvé moznosti vyjadreni:
Znal se s (mnoho slavnych hercti). Bud spokojen s (mélo). V (mnoho zemi) se jezdi vlevo, Rozumi jen (malo véci). O (malo nemod)

se dd s jistotou fict, Ze zname jejich priciny. K (mnoho sportovcd) se jejich fanousci nechovajf ohleduplné. Radosti si mohla doprét jen
po (malo). Patfi k (mélo ceskych novindr(), kteff psali objektivné o ekologické problematice.
V kombinovanych ¢islovkovych vyrazech zakladnich Cislovek, které oznaéuji vyssi hodnoty (nad 99), se:
a) mohou skloriovat vSechny jednotlivé ¢islovky (s tisici Sesti sty osmdesati dvéma korunami),

b) skloniujeme jen vyrazy oznacujici jednotky a desitky (s tisic Sest set osmdesdt/(i) dvéma korunami),
¢) muZe zustat cely vyraz nesklonny, napt. v odbornych textech (s tisic sest set osmdesdt dva metry).

Pokud je kombinovahy Cislovkovy vy rvaz,zakon,éeny éls.l(ZIVko%ed'm PO Slofené zikladni slovkysepll
oéitanym jménem, jsou mozne tvary: dvacet jeden chlapec, 7% it it dvaceE e

Sest. Dohromady je piSeme z pr

tickych divodd pouze na

poukazkdch. Uvadime-li.

(islovky v podobé tfiadv

stapadesdt, piseme

spojen s p a
dvacet jedna chlapct, Jjedenadvacet chlapcu.

| Prectéte spravné cislovky s pocitanymi jmény:’ A gy
. Scr)zczta mi ;fispél (1500 korun) na dovolenou. Vsdle jsme nap'ocnall (534vsedadlo),
Kombinaci Cestiny s déjepisem studuje letos (41 student).OLOoEx byl d)(;kgmke’nd??r;y
f : hranymi (132 000 koruna)? Ceske
HL e A s V)/) ;)iv);delm' piedstaveni se porada pro (101 divak). V kvétnu se narodilo (31 chlapec

J | j ' p § bt }
piepravily v cervnu (Z/i)gra}vizfog;”:ezsf?é:iZila (e (200 780 korun). V poslednich letech jsme (1 642 zaméstnanec) umoznili abs0
a (22 divka). Cenaza

yovat kurzy anglictiny.

g




TVAROSLOVi (MORFOLOGIE) -

O Vysvétlete ;}' yzna.n:jspojepi, a pokud znéte dalsj, kterd obsahuji cislovku, napiste je:

Bylos v otovlJe na dvé. Je s nim jedna ruka. Mam sto chuti odjet hned ted. Préce ndm 3la jedna radost.

Méla to az z druhé ruky.
Ve spojenti s pomnoin),’rm jmcfnem oznacuji tvary dvoje, troje, ctvery apod. pouhy pocet. Jedna se tedy
o cislovky vyznamen:n zakladni, nap¥. dvoje dvere. Tvary dvoji, troji, ctvery apod. udavaji pocet druhii, napt.
dvoji dvere. Jsou to Cislovky druhové.

S

[} Ivolte spravné tvary Cislovek:
vrétka a byl u cile. Potieboval by (2)

Ve mésté zrusili uz (3) S jesle. Zbyvalamujesté (3) ..................
,,,,,,, ,..V.....’,....ZIrr]m'rukavice. (4).................. Vénoce jsme stravili na venkové. Objednal si (5) .........ooonvvne
noviny. Zdédil jsem po dedeckovi (6) ............ .. .. kapesnf hodinky. Ve spolecnosti vznikla jaksi (2) ... oo
mordlka. Délalmi(3) .................. radost. Vcera popijeli (2) .................. vino. Byl to Gcastnik (3)
.................. olympijskych her. :
jte ustdlena spojeni (i i tvou: ¢
ol o
’ v Ceském narodnim korpusu. Uve-
[l a)Oznacte kiizkem sprévné tvrzeni: domte i, e tislovky druhové se ade
. y Yogh 1y, uivaji misto islovek zakladnich.
M Letopocty se mohou Cist jako Cislovky zékladni nebo fadové.
W /afadovymi cislovkami zapsanymi Cislici se nepide tecka.
W Tecku piSeme za letopoctem.
B Tecka se nepiSe za oznacenim stranky, kapitoly, cviceni atd., pokud stoji islovka za jmenem (strana 6).
B Mezi Cislicemi oznacujicimi hodiny a minuty (napf. na pozvance) se pite tecka (v 1030 hodir
B Mezicislici a znackou vyjédrenou piidavnym jménem se nepide mezera: 20km rychlost/20kilometrva rychlost =
dvacetikilometrova fychlost.
W Psani typu 20-ti metrovy, 5-ti procentni je chybné
B /adatem napsanym zlomkem se nepise tecka.
B 7azékladnimi Cislovkami piseme tecku.
B Ujmen panovniki se za fadovou islovkou piSe tecka (Karel IV.)
B Slovni vyjadieni zakladnich cislovek pideme zvIast, napi. tii sta pet

b) Chybna tvrzeni opravte. Vysvétleni hledejte v Pravidiech teskeho pravopisu.

V nékterych vétach jsou chyby. Opravte je a zformulujte zddvodnéni:
Meli jsme odpoledni vyucovani od tiech do tyfech. 6 hodina skoncila a my jsme mohii odejit domd 0d 8 do 9 mam anglictiny,
takze kolem 10 uZ budu v praci. Nezvlad! zatacku ve 120km rychlosti.V Orlickych horach napadlo stopadesdt centimetrd snéhu.

Potiebné informace najdeé ve svazku 6., na strance 58., kapitole 12. Prijedte viakem v 8,40, abyste stihli prednasku. Naplfi ldhev ze

% vodou. Muzi bézeli Stafetu na 4 x 10 km, Piisla jsem pied dvémi a pll hodinami.
2 knihovny mu poslali u2 dva krdt upominku. Méfila jen metr Ctyficet sedum. Poloho- u :!:sémmamm
; : . e naydete v Pravidlech Ceského
vy 2dvod uplaval za 2:41.V noci by! 15stupnovy mraz. pidos
Zhoatkam 3 malkdm.
Co mam umét

1] Charakterizujte nasledujici jevy:
vory podstatnych jmen - vzory pridavnych jmen — jmenné tvary pfidavnych jmen - stuphovani — druhy zajmen -

rodové zdjmena - bezroda zajmena — druhy Cislovek

a K jednotlivym pojmim piifadte jejich latinske ekvivalenty:
podstatnd jména - pridavnd jména - zajmena — Gislovky
adjektiva, numeralia, substantiva, pronomina
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proey
Rod tensky
mutsky y
:l’.‘tiﬂﬂ (v.) Ve
tytéd (nediv) (yeh?
tych2 tym?
ye
(©) tyc": g iz

touZ, tutéz

i swiij maji jednak tvary shodné s |
E Y, tvilj, svilj maji je
~ Priviasthovaci zdjmena miij
tvary jiné, Srov.:

¥ v

i *sky Rod Zensky
:\,: ey ma, moj§
- 1
= i
m m .
3 pp:g mého (iiv.)) mou, moji
ij (neziv. ; 3
ad (0) lrlnnél{n( (0) mé, moji
g. péd mym mou, moji
-P
v Rod muZsky Rod Zensky
1. pad mi, moji (2iv.). meé, moje
. mé, moje (neziv.) Y
2. pad mych my;:n
3. pad mym ; my Gl
4. pad mé, moje ma, moj
6. pad (o) mych (0) m}lch
7. pad mymi mymi

Obdobné se sklofuji zajmena tvi

jsou béznéjsi v hovorovém jazyce.

Q137 Cislovky jsou slova
skute¢nostmi,

Cislovky, které vyjadtuji u
Miizeme je vyjadfit Cislicemi,
fuji urgity, presny podet, uréit
Cislovkami ne y r
rochu. Za &isloyk
nala pfesn

Y pocet; vyraz m
€ (bylo to pivod

» kterd oznacuji podet, potadi neb

Ui, tet, troje, trikrdt, trojndso
¢, pfesné pofadi atd., ale jen neurdity
Citymi.NemiZeme je vyjadrit &islicemi, naj
Y Je moZno pokladat i slova par, tucet, mandel,

andel, plivodng znamenajici ,,15%,
né 15 snopi seskupenych tak, aby

, sviij. Kratsi i del§i tvary se uzivaji b

CiSLOVKY



E 85
s/_—f 2 k
vodné ,,2", a kopa, plvodne _go« se d
..o mezi Cislovkami a jinymi slo ot p‘mﬂ\flji i pro neurdi : :
zﬁ,’c formalné tvaroslovna. vnimi druhy t&3k0 deﬁmmmf';'el:gé&n Pil;to je pesna hra-
podle vyznamu rozeznavame: Vyznamova, ni-

Cislovky zdkladni vyjadhuif poser i
edendct ... dvacet .. sto.. ), Jako odpoved na otazku kolik? (jeden, dva, oba, tFi..

Cislovky Fadové oznaduji poradi Jako odpoved' na otazky ko

B e dwaodt) Hkaty? (promi druhy, treti...
Cislo\-ky d ru h oy é Oll‘IlCllj

‘ .
Svery, patery... tisicery.,..), e, Jako odpoved na Otizku kollkery?
Cislovky souborové 0znaluji pocet ustalenych soubori

A ,devatem'r’emesel - lisicero puncoch apod.).
. | I druhovymi; nepravem, i kdyZz se
souborovou) , dva nastroje” a dvoji

Stru, tj. prvni a druhé”. Reknu-li

(dvoji, troji,

e e e
akris, trikrd..; stobittt T ; Olllirgt. nebo kolikanasobny? (jednow/jedenkrat,
dva o 5 s e ,”f’d“Ch)’» dvojity, trojity; d‘voptasob(né)/dvojndsobn)?, trojna-
sob(i nf{)/lr'OJ”QYOb”{’;--)- Z’a!(la,dm Jsou tvary blizké pfislovcim, od nich odvozené jsou tvary se
zakonCenim jako pfidavna jména.

CiSIOYkY podilné vyjadfuji podet dilii, na nez je celek rozdélen, tedy davaji odpovéd na
otazku jaky podil? (polovina, treting, ctvrting, pétina... setina... tisicina...). Byvaji mezi né
fazena také slova pﬁl,. ctvrt, ktera lze chapat podle kontextu i jako jména podstatna.

Cislovky skupinové vyjadtuji, jak velika je skupina pogitanych predméta (dvojice,
trojice, Ctverice, pétice...). Je-li skupina sloZena ze sedmi a vice ¢lend, pouziva se tzv. Ciselnych
podstatnych jmen typu sedma/sedmicka, osma/osmicka, devitka... stovka... tisicovka; tato slova
se obvykle za Cislovky nepovazuji, protoZe pojmenovavaji &islice nebo predmeéty Cislici oznacené
(sedmicka = viz ¢. 7, tabulka s Cislici 7, karta s hodnotou 7 apod.), takze jména typu jednicka,
dvojka... se obvykle povazuji za jména podstatna.

K cislovkam patfi i pfislovce typu dvojmo, trojmo, ctvermo (od vyssiho poétu se netvori)
a predlozkové vyrazy typu po dvou, po trech... vevvyznamlll ,,ve skupiné o danéxvn poétu“ (vyraz

po Ctyrech, tykajici se zpusobu chozeni zvifat, vSak nemad tento charakter). Nékteré mluvnice

povazuji tyto vyrazy za ¢islovky podilné.
Cislovky zakladni

. : 5 CtvR jeni ymi jmény chovaji jako ptidavna

138. Cislovky jeden, dva, tFi, CtyFi se ve spojeni s.gogllstamym_l JANCRY GaC ; ¥
jmaa a také se t:ky Jskloiiuji. Cislovky jeden a dva rozliduji gramatlcky'rod, CISloYlfa Jjeden muze
byt i ve tvaru mnozného &isla (jedni prisli a jini odesli), pak ale nema platnost 9lslqvlg: nybrz
Zdjmena, zpravidla neuréitého.. Cislovka dva ma stejné tvary pro rod zensky a stiedni. Cislovky

17, CtyFi gramaticky rod nerozliSuji. ; B 4 : R
Pol?}udg'g; tfeba vkglfjédﬁt podet dva pro ¢leny skupiny, kterd vice nez 'd‘ia';}l(en%':leor{:;;ﬁfza\slg

Cislovky oba, ktera se sklofiuje a spojuje P"‘v"fa,‘n?’m,pre‘}meten;s%?:f :Jr"i Ss’iclhni GtyFi...

stovnatelném v{znamu pro vétsi skupiny se pouZiva vyrazu typu ) o R

ych j dle toho se sklonuji.
povahu podstatnych jmen a podle t ’
Pocitany predmét je ve tvaru 2. padu vzdy, je-li &islovka ve tvaru 1. padu, a n¢kdy také tehdy,

2 i s ¢ tvaru jiného padu nez 1., maze se pocitany

e-li ¢ ého padu. Je-li ¢islovka ve tv: PROpAGlNIeZEl , TAUZE So pocitany

iareé,ilésiﬁgﬁfvz? ;u gils?ovekppe't a7 devétadevadesat je sklonovani pocitané¢ho predmétu bézné
b

(k péti leti; sti letech, pred péti le‘tly), u &islovek od sto vysSe zavisi na posledni Casti
Voewm, P A G o
Cislovky (ke stu let, ale ke sto padesati letiim apo

Q 139. Cislovky zakladni od péti vyse maji




— o ovsloviieme SPISOVNE THKT Sewwr; wommey =
, ﬁdfmﬂ' Xey:iltoe‘l’cu jocl dvaceti vySe a je:x;zk, i
ovky o acet, dvaadvacet... neboldvacelJ o edna dhace
Jed(: féfmmi disel pouzivat zpisobu druh o,.‘a ed ¢
'rpﬁ éna stoji-li v sousedstvi hodnoty vysiho Fadu, m
g o-li dslovku slovy, kazdou hst zvIG8E (Ctyricet o
e vym\?ﬁ?)?mtvam typu dvaadvacet, (Fiasedesdt; ty piSeme
%eﬁ i piseme dalsi a. Spravné jsou tvary typu Jedna- i typu

menovéni potitan¢ho p dmétu, klademe pit prvnim zptsobu tvar

takto i v pripad®, Ze tvar jedna stoji samostatné (bydlim v Praze j

:  piedmat po dislovee slozené z jednotek a ¢isel vy§sich
; am&m& tvar je?ien/jedna/jedno, byt ve tvaru jednotného &fsl
. ﬁw Jjeden vojik pochodoval, videl jsem dvacet Jjednoho vojaka pochoc
" rojené, mnohdy nevhodné (sto jeden clen sboru zpival dvojhlasné iser
vyjadreni typu Fojdci v poctu dvacet Jeden/jedna pqchodovah, piip. je dna
Sloveso ujici se k vyrazim s Sislovkami pét az devadesat de
pét lidi pFislo).
(Pgﬁl\'rlas{ek vy)/jédfeny piidavnym jménem se nes_hoduje s ¢islovkou, ale
(plnych pét litrii, plnym péti litriim, plnymi péti litry). Toto Elati v celém
21-99 tvary typu dvaadvacet: dvaadvacet Zdkii bylo zkousSeno, se vse
zndme. Uzijeme-li tvary typu dvacet dva, mame ob& moznosti: dvacet dva Zakit
_dva Zaci byli zkouSeni; dvacet jeden Zak byl zkousen i dvacet jedna z"@ b
u vyrazti zakon¢enych na 71, ¢tyFi).

[ 141. Sklerovani cislovek zdkladnich
Cislovky jeden, jedna, jedno se sklotiuiji jako ten, ta, to.
Cislovky dva, oba se sklofuji takto:

Rod muzsky Rod Zensky a stfedn.
1. a 4. pad dva, oba dvé, obé
2.a6. pad dvou, obou dvou, obou
3.a7. pad dvéma, obéma dvéma, obéma

Jsou to tzv. tvary dvojné jako u slov oci, usi, ruce, nohy.

Cislovky 74, ¢tyri se skloriuji jako podstatna jména vzoru kost, 1isi se j
tremi. Srovnej:

1. pad ti Ctyti
2. pad tii/trech CtyT/Ctyfech
3. pad tfem Ctyfem
4, pad tri Ctyri
6. pad (o) tfech (0) Ctyfech
; 7. pad tfemi Ctyimi

\ﬂ? spojeni se Jmény usi, o¢i, ruce,
. C1§19v}<y peét az devétadevadesdt maii

| -i Cizﬁ; \;vkestz... o Spisovvn_é Je deseti i desiti.
| nesklonnéa Sto se sklofiuje p0d1,e vzoru mesto, ale ngkd
» Napr. ke sto korundm, o sto korundch ,

korun/korungch
’ , e stem ki .
| na konci vyrazy,  Korun). Ci
{ mﬁél:l%;lt(av ﬁf:gzs e,SkJ?fvluje podle vzory ‘ivtfoj,;
| potitany predmay an;m Cisle, napt. s tisicem jigy i s tisici lidmi.
Ize ¥ici s tisici Iiy). na 7. pad ve tvary 2. padu: tisice lidi, bez tisiet
| »Yelmi mnoho Jcle)-’l'v teehto pripadech obyykle Znamen vﬁeﬁ
| ' T sneReatie Je potitany predmat vm.’{



